

ISZÁN TÚL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben házhoz hozva: Vidékre postán szállítva.
 Egész évre . . . 36 korona Egész évre 40 korona
 Negyedévre . . . 9 korona Negyedévre 10 korona
 Egyes szám ára 16 fillér.

Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon: 2-63.
 A szerkesztőség kéziratok vizs. Előfizetések és hirdetések a
 száadására nem vállalkozik. kiadóhivatalhoz intézendők.

Cipész-sztrájk.

Az államhatalom rajtaütött a cipészekre, mire felhördült a cipész-társadalom. Igazságtalanság történt velük. Más szakmabeliek vígan drágíthatják az árakat, csak a cipésznek nem szabad. Nekik most már meg kell elégedniük az eddig megszerzett háborus nyereséggel s azzal a kis palotával, amit eddig meg tudtak szerezni. A szabók nem adják alább 100—200 korona napi keresetnél, ők pedig csak 50 koronát kereshetnek ezután naponta. Kétségbeejtő! Hogy milyen retentő károsodással jár a cipészekre a cipőrendelet, azt csak az képes felgondolni, aki tudja, hogy eddig derék cipészeink 300 koronát baptak egy 40 koronás cipőért.

Mit tehetett volna mást a cipészség, mint hogy — eddig jól bevált módszerrel — sztrájkba lépett. Az ijedős társadalom azonnal megretten, ha ezt a félelmes jelszót hallja: sztrájk! Ezzel a kipróbált fegyverrel rontottak rá a budapesti cipészek Budapest főkapitányára, aki komolyan merte venni a kormányrendeletet s elküldte rendőreit a cipészek ellenőrzésére.

A sztrájkoló cipészek el voltak készülve arra, hogy sztrájkjuk nagy megrökönyödést fog kelteni kormánykörökben. Azonban ebben csalódtak. A főkapitány is, a kereskedelmi miniszter is olyan energikusan jelentették ki, hogy le fogják törni a népruházati cikkek uzsoraárait. Sőt a miniszter olyasfélét is mondott, hogy a kormány ipari jogositványát elveszi annak, aki a közönség iránti kötelességét nem teljesíti.

A cipész-sztrájk tehát dugába dőlt.

Megnyugtathatjuk azonban az elkeseredett cipészeket. Magyarországon eddig senki sem vette komolyan a maximális árakat. A hatóságoknak más dolguk van, semhogy az ármaximálási rendeletek végrehajtásával törődjenek s a társadalom sokkal élehetlenebb, semhogy megtudná védeni magát az uzsora ellen. Panaszos nélkül nincs bíró. — Már pedig ki merne feljelentést tenni ilyen bagatell dolgokért, hogy pár száz koronával többet fizetnek vele egy cipőért.

Igy gondoikozott eddig a kormány is: miért ne legyen milliomossá a cipőuzsorás, ha már az összes ruházati cikkek árusai milliomosokká lettek? Így következett be aztán az, hogy sehöl a világon nem oly drágák a ruházati cikkek, mint Magyarorszá-

gon. Holott — mint a budapesti főkapitány mondotta — bőrr annyi van, hogy a cipőt olcsón is meg lehetne szerezni. Meg vagyunk győződve, hogy nemcsak bőrr van elég, hanem posztó is annyi, hogy mindjárt beállana az olcsóság, ha az államhatalom rátenné a kezét a rejtett készletekre.

A városi tisztviselők fizetésrendezése.

A közgyűlés — mint ismeretes olvasóink előtt — decemberi üléséből arra utasította a városi tanácsot, hogy a legrövidebb időn belül a városi tisztviselők egész egyetemére kiterjedő fizetésrendezésre vonatkozó indokolt javaslatot jersszen be. — Most folynak idevonatkozólag a tárgyalások.

A városi árvaszék május hó 14-én tartott nyilvános ülésében foglalkozott többek között e kérdéssel is és részletesen megindokolt javaslatot készített, amelyet a tisztifőügyészhez, mint az ügy előadóhoz juttat el.

A javaslat rövid és beható szavakkal vázolja a fizetésrendezés szükségességét és rendkívüli sürgős voltát. Azt javasolja az árvaszék, hogy szavaztassék meg a

VI. fiz. oszt.-ba sorozott alkalmazott részére 3000 korona.

VII. fiz. oszt.-ba sorozott alkalmazott részére 2400 korona.

VIII. fiz. oszt.-ba sorozott alkalmazott részére 2000 korona.

IX. fiz. oszt.-ba sorozott alkalmazott részére 1600 korona.

X. fiz. oszt.-ba sorozott alkalmazott részére 1200 korona.

XI. fiz. oszt.-ba sorozott alkalmazott részére 800 korona.

A nem állami fizetési osztályba sorozottak részére is a megfelelő összegű városi pótlék.

E városi pótlék amennyiben az 1918. évre megszavazott 35—50 százalékos segély jóváhagyást nyerne, az 1919 január 1 től, ellenkező esetben az 1918 január 1 től lenne esedékes mindaddig, amíg véglegesen rendeztetnének a tisztviselői illetmények. E városi pótlék az állami háborus segélyt nem érinti s abba be nem tudható.

Elmondja továbbá a javaslat, hogy a mai viszonyok között végleges fizetésrendezést keresztül vinni lehetetlen, de céltalan is lenne, mert azt, hogy a háboru után milye-

nek lesznek a megélhetést biztosító előfeltételek, nem tudhatjuk. A fedezetnek az 1919. évi költségvetésbe leendő felvételét javasolja indoklásában az előterjesztés.

A magunk részéről ezuttal csupán annyit fűzünk az árvaszék tanácsának javaslatához, hogy a törvényhatóság teljes tudatában van annak, hogy a tisztikar helyzetén a lehető legsürgősebben segíteni kell s ezért az árvaszéknek életrevaló eszméjét bizonyára már a legközelebbi közgyűlésen magáévá fogja tenni, hogy az által is kifejezze elismerését a segítésre, támogatásra és megmentésre igazán érdemes tisztviselők iránt.

Bő termés ígérkezik.

Konyhakertészet a Sárreéten.

Még pszt! csak csendesen, mert szükség van két jó esőre, egyikre május végén, a másikra június elején, úgy tizedike táján, de már látható, hogy az idén szokatlanul bő lesz a termés, még ha egy kis jég lenne is.

A buza sajátszerű növény. Elvetik szeptemberben s fekszik a földben, úgy, egy kicsit mozogva, de alig fejlődve, nyolc hónapig. Akkor jön egy jótékony eső s megindul, hogy azzá legyen, aminek lennie kell.

Emlékeznek Önök az 1913-as száraz tavaszra, mikor április végéig nem volt eső s mindenki azt mondta, hogy vége a világnak, nem lesz termés. — S jött egy eső, a buza megeredt s lett olyan termés, amilyen csak kellett.

A buza ma jól áll, ha kicsi is egyes helyeken, de már összeszedte magát. Sajátságos növény ez, össze vissza május utolsó hetében s június első két hetében nő, ágaskodik, izmosodik. Most már jó uton van, nem kell félni s ha még kap két 2—3 napos esőt, ami lesz, akkor olyan termést kapunk, hogy soha se adjon az Isten jobbat.

A rozs elfagyott, de lesz zab, gyönyörű máris. Ez kell. A kukorica nagyszerűen áll, aligha volt egy szem is, amelyik nem kelt ki. S ha érné is egy kis pásztázó jégeső, már ez se okozna helyrehozhatatlan károkat.

A háboru ezen kívül rettenetes, de jó iskola volt a parasztagdának. A Sárreéten például a gazdának háza körül volt 500—800 négyszögöl vagy egy hold földje, de ott a disznó turkált, a csirke kapargált, vagy

Drogéria átvétel! A Vadász Albert-féle 28 év óta fennálló „ANGYAL” DROGÉRIÁT átvettük, azt a mai nehéz viszonyok között is sikerült kitűnően felszerelni úgy, hogy a legkényesebb igényeket is ki fogjuk tudni elégíteni. — Egyben tudomására hozzuk a t. gyógyszerész és gazdálkodó uraknak, hogy gyógy- és vegyszerek, gazdasági és fertőtlenítő anyagokban állandó nagy raktárt tartunk. — Pontos és előzékeny kiszolgálásról mindenkit biztosítunk. Szives pártfogásukat előre is köszönettel vesszük. Kiváló tisztelettel

MANDITS és FÜLÖP

a szárnyas szedte a füvet. Nem ismerte a konyhakertészetet a parasztagazda. Krumplit se vetett, se nem kapált, minek is, megvásárolta azt a véka krumplit a városban 1 koronáért, ezért ugyan nem törte a derekát.

Ma? A Sárréten Bakats Béla dr főszolgabíró sürgetésére minden ház mellett van konyhakertészet. Van ott bab, borsó, lencse, krumpli, spenót, s nem esik meg a gazdával, hogy mint tavaly, alig evett háromszor jó savanyu zöld paszulyt, mert nem volt a piacon, ő meg nem termelt. A háboru kegyetlen tanítómester volt, s a magyar nép megtanulta a konyhakertészetet, lesz is ott bő termés, még *exportál is*. A' bion!

Az ócska ruha is a központba kerül.

A kereskedelmi miniszteriumban a ruházati kérdésekben Maly Ferenc dr miniszteri tanácsos elnöklésével nagy értekezletet tartottak, amelyet bizalmasnak jelentettek ki s a sajtót kizárták, egyedül Kunfi Zsigmond dr volt jelen, de ez is mint a szocialista párt megbízottja.

Az elnök közölte a ruházati uzsora le-törése céljából kibocsátandó miniszteri rendelet tervezetét. Mindenki felszólalt, köztük Deutsch Zsigmond nagyváradi ruhanagykereskedő is több ízben.

Tervezik a ruhakészletek felkutatását, bejelentését, a ruhajegyeket is, de úgy, hogy a készlet a kibocsátandó ruhajegyeket fedezze; azután az árak megállapítását. Csak az kap ruhát, akinek tényleg szüksége van rá s a rendelet kiterjed az ócska ruhákra is, csak az ócskás jogosított használt ruhát venni s azt a központnak beszolgáltatni köteles.

Tehát nem adhatja el senki az ócska ruhát akárkinek is. A lánckereskedelmet le-törik, de, mint az elnök mondta, nincs fel-jelentés, tehát ez bajos lesz. Most történt, hogy egy nagy posztógyárból 2000 vég, azaz 80000 méter szövetből, amely a népnek volt szánva méterenkint 29 koronás áron, elad-tak 2000 véget s már a 26-ik kézben van az áru, Nagyváradon is van belőle, de 60 koronás árban.

A ruhajegyeket Lukács Ödön adja le, Deutsch Zsigmond bírálja felül, mint köz-ponti megbízott. A gyermekruháknál az is-kolák igazgatói adnak véleményt a család-tagokról s a szükséges ruhákról. Az bizo-nyos, hogy kelme van elég.

VILLAMOS VASALÓK és FŐZŐK
megérkeztek, remekszép üvegcsillárok
mindennemű villamos vezetékek és
égők legolcsóbb napiárban szereltetnek
STERN VILLAMOS VÁLLALATA
Szt.-János-u. 20. Telefon 556.

MALATINSZKY LAJOS Biharmegye és Nagyvárad főispánja

Malatinszky Lajos főispán tegnap érke-zett haza Budapestről, ahol Wekerle Sándor dr miniszterelnökkel hosszasan tanácsko-zott. E beszélgetés eredménye lett az az előrelátható megegyezés, hogy Malatinszky Lajos főispán Biharvármegye főispáni széké-ben marad, még pedig a kormányelnöknek fokozott bizalma s a főispán eddigi adminis-tracionális sikereinek elismerése mellett.

Politikától, pártszempontoktól mentesen intézte eddig a főispán a vármegye ügyeit s ugy ezen a téren, mint a közlekedés veze-tésében bőszegesen megfelelt a hozzáfűzött várakozásoknak, amikor közéleti ideáljainak: Széchényi Miklós gróf püspöknek és Beóthy László dr, v. b. t. t.-nak eszméit a megvaló-sulásra előkészítette.

Pártatlan és lelkiismeretes működését a kormány valószínűleg azzal is honorálja, hogy Nagyvárad város főispánjának jogait és kö-telességeit is az ő kipróbált kezébe teszi le. Így Malatinszky Lajos, aki idegenből, de nem idegennek jött hozzánk, a kormányvál-tozással tisztán közigazgatási képességei és egyéni kiválóságai révén kettős főispánságot nyer, amely reá nézve csak fokozottabb kö-telességteljesítést jelent, a megyére és a vá-rostra nézve pedig megújodást és hala-dást.

Megkezdődött a házspekuláció.

Egy kimutatás fekszik előttünk, az utóbbi, de nem a legutóbbi házeladásokról. Az árak-ból megállapíthatjuk, hogy megkezdődött a *Konjunktura*.

Ismerős, kellemetlen szó ez nekünk, ve-lejár a háborus nyereszkesedés, lánckereske-delem, uzsora, kiszípolozás, árdrágítás min-den szörnyűsége. *Konjunktura* magyarra fordítva annyit jelent, hogy szabad a vásár, raboljunk. Konjunkturázik a kereskedő, az iparos, a suszter, a szabó, a kofa, az uzsora-bank, ezzel fedezik az emberek összes gaz-ságaikat, mikor a betevő falatot elkonjunk-turázzák a szánkból.

Emlékezünk jól, hogy 1912 őt irtak és a házakkal játékot űztek az emberek. A tánc megindult, mindenki opciót vett a házakra, s azt nyereséggel tovább adta. Volt bank, hogyne lett volna, amelyik 10000 koronát se érő házra szívesen adott 12000 korona köl-csönt, de természetesen még extra honorá-riumokért.

Mikor aztán beállt a pénzkrisis s kitört a krach, a viszleszámitoló fővárosi intézet a 12000 koronás házat 7000 re értékelte, s csak ennyit tartott meg belőle, a többiért a helybeli bank részvényesei izzadtak és iz-zadnak.

Az elővásárlási jogot biztosító papir-

rongy. Voltak ügyvédek, akik ilyen opcióban utaztak, maguk mellé ügynököket vettek s boldog-boldogtalantól opciót vettek.

Mikor aztán a feje felől elakarták adni a házat, a szerencsétlen külvárosi polgár vagy városi utcaseprő szaladt az operációs urhoz s visszaváltatta a papirdarabot 1—2000 koronáért. Menjen csak most valaki opcióért a külvárosokba!

Akkor rengeteg pénzt harácsolnak össze Nagyváradon a házeladásokból. Ma meglehet állapítani, a házak értéke megkétszereződött, sőt van bátor háztulajdonos, aki 40.000 ko-ronás házat 140.000 koronára tartja. Folyton emelkedik az értéke az ingatlanok, — mert nagy a lakásínség és sok a pénz s akinek sok van, siet ingatlanba fektetni, hogy valami hasznát lássa.

Mindenesetre lakást kap a saját házában s még nyereszkeskedhetik is rajta. A konjunk-tura jele, hogy Rölich Lajos kolozsvári utcai kis háza 64.000 koronáért kelt el s a galici-aiak, akik az alábbi kimutatásban is szere-pelnek, lázasan vásárolják az ingatlanokat. Ők finom szimattal érzik, miből lesz a jó üzlet.

Mutatóba néhány ismertebb ház és in-gatlan ház eladásáról közlünk hivatalos ada-tokat, megjegyezzük azonban, hogy ezen vé-telek közül ujabban sok eladássá vált, az in-gatlanok újból gazdát cseréltek busás nyere-ség mellett. Ugy látszik, a házspekuláció megint életre kelt.

Vett pedig házat vagy ingatlant:

borzasi Réner Józseftől (Olaszi 828) Smi-lovits Zélig és felesége 132000 K, Stiedl Gusztávnétől Vitrael Vilmos Kórház u. 130000 K, Reichard Dávid (Olaszi 151) Szabó István és neje 45000 K, Orlovsky Máriaától Farkas István és neje 120000 K, Palóczky Károly és nejétől (Uri-u. 43) Altenberg Mariska Hercz Sándorné és Altenberg Szerén 320000 K, Mezei Mártontól (Liget-u. 15) Grünberger Ábrahám 44000 K, Reichard Dávidtól Dono-rák Ferencné 48000 K, Weisz Emiltől (Ba-ross u. 13) Grosz Ede és neje 39000 K, Em-ber Géza és nejétől Govrik Akos és neje 46000 K, Aszódi Mihály és nejétől Adorján Emil és neje 45000 K, Fodor Gyula és neje-től Penner Lipót és neje 198000 K, Csatáry József és nejétől Arató Ferenc és neje 50000 K, Balázsovich Sándortól Balázsovich Rezső és Irma 140000 K, Popovics Miklós dról Hauer Hirsch és neje 130000 K, Rózsa Sán-dortól Wégner Pálné 20000 K, Rosenberg-örökösöktől Weinberger Ferenc és neje 90000 K, Rubinstein Adolftól Sz. Kocsis Já-nos 70000 koronáért stb.

Legujabb füzőket legolcsóbban
Kesztenbaum Juliskánál
lehet beszerezni.
Rákóczi-ut, (Korona
gyógyszertár mellett)
Telefonszám: 827.
Leibchenek félárban!

Szépségápolás

Hajszálatat villannyal végleg kiirtok orvosi-lag elismert szakértelemmel seb és utónyom nélkül. Nálam is kapható olyan szer, mely per-csek alatt eltávolítja a hajszálatat, de természe-tesen rövid időre. Pattanást, szeplőt, szemölcsöt nyomtalanul eltüntet, vörös orrot szép fehérre, petyhüdt arcot szép üdévé kezelek. Az üdítés és manicür jutányos bérletben. — Kiváló szereimet vidékre is pontos utasítással küldöm.

ÖZV. POLLÁK GERGELYNÉ.

Nagy Sándor-u. 4.

LEGUJABB.

Állandó harci tevékenység az olasz fronton.

Budapest, május 22. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.

Az olasz hegyvidéki arcvonalon a fokozott harci tevékenység tovább tart. A huszonegyedikére virradó éjjel két ellenséges század a Col del Rossotól északnyugatra lévő állásunkba behatolt, ellenlökései nagy veszteségek mellett visszaverettek.

A vezérkar főnöke.

Tüzérségi tevékenység a Kemmel területén.

Berlin, május 22. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. A nagyhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér.

A Kemmel területén általában élénk volt a tüzérségi tevékenység. Kemmel falutól északra és Molertől délre este az ellenség erős részleges támadásai megghiusultak. A Lystől kétoldalt és a Labasse-csatorna mentén az arcvonalunk mögötti területek ismét erős tűz alatt állottak. Arras és Albert között is igen élénk volt este az ellenség tüzérségi tevékenysége, a Somme és az Oise között a harci tevékenység csak átmenetileg éledt fel újra.

A többi harcsonalon nem történt jelentős esemény.

Bombavető rajaink egyike a május huszadikáról huszonegyedikére virradó éjjelen Blargyesnél lévő nagy kiterjedésű löszerraktárakat megsemmisített. Wenkhofe főhadnagy huszonhetedik, Puetter hadnagy huszonharmadik és huszonegyedik légi győzelmét aratta.

Ludendorff, első főszállásmester.

A csehek az ellenük elrendelt rendszabályok visszavonását követelik.

Budapest, május 22. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: A cseh pártok nevében Stanek és Stomasek képviselők ma megjelentek Seidler miniszterelnöknél, akitől a prágai események miatt elrendelt rendszabályok visszavonását követelték és tiltakoztak a Norodny Listy betiltása, valamint a délszláv képviselőknek Prágából való kiutasítása ellen. Seidler miniszterelnök kijelentette, hogy előbb részletesen tájékoztatja magát a prágai eseményekről, de már most hangsúlyozza, hogy az életbeléptetett rendszabályok visszavonásáról szó sem lehet.

Hivatalos jelentés

a Cattaró elleni repülőtámadásról.

Budapest, május 22. (Saját tudósítónktól.) A Magyar Távirati Iroda jelenti a sajtóhadiszállásról: Ellenséges repülőtámadások, melyeket 20-án a cattarói kikötőben és Ágosta-sziget ellen intéztek, anyagi kárt nem okoztak. 4 ember meghalt, 9 ember megsebesült. A május 21-én indított Parenzo elleni repülőtámadások sem személyi, sem anyagi kárt nem okoztak.

A képviselőház mai ülése.

Budapest, május 22. (Saját tudósítónktól.) A képviselőház ma kezdi meg újból munkáját. Ugyancsak ma ülésezik a pünkösti szünet után először a választójogi bizottság is. A képviselőház a vagyonátrúzási illetékről szóló törvényjavaslatot fogja tárgyalni. A parlament ez ülésén érdekes kiemelésekre kerül a sor: herceg Windischgrätz Lajos közlelmzési miniszter a Németországgal való közös élelmzési programról fog nyilatkozni.

Francia jelentés

a Páris elleni repülőtámadásról.

Budapest, május 22. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik: Az Havas ügynökség jelenti: Minthogy ellenséges repülőgépek közeledését jelentették, este 10 óra 40 perckor riadót fuvattunk és különböző védőeszközöket vettünk használatba. Hatalmas elzáró gyűrűnk akcióba léptek és repülőrajunk felszállott. Az ellenség több bombát dobott le a város határában levő helységekre, honnan némi anyagi kárt jelentettek. Páris felé egyetlen repülőgép sem tudott eljutni, egy repülőgépet egyik tüzérségünk eltalálta s a gép égve zuhant le. Éjfélt után 1 órakor már minden veszedelem elmúlt.

A németek és finnek Pétervár előtt.

Budapest, május 22. (Saját tudósítónktól.) A Journal de Genève jelenti: Az orosz kormány Moszkvából Nisni-Novgorodba tette át székhelyét, mert attól tart, hogy a németek megszállják Pétervárt és Moszkva ellen indulnak. Az egyesült német és finn csapatok alig néhány kilométerre vannak Pétervártól.

A spanyolok Gibraltárért.

Budapest, május 22. (Saját tudósítónktól.) Bernből jelentik: A spanyol katonai szövetség lapja azt írja, hogy ha Gibraltárt és a tengert nem hagyják meg Spanyolországnak, a háboru után a spanyol nép a központi hatalmakhoz fog csatlakozni.

A németek szabadon bocsátották a cári család kezükbe került tagjait.

Budapest, május 22. (Saját tudósítónktól.) A Havas ügynökség jelenti Párisból: A Romanov dinasztia több tagját, akik a Krim félszigeten voltak internálva s akik a német csapatok kezére kerültek: a német főparancsnok szabadon bocsátotta. A volt cári család tagjai Kievebe utaztak.

MINDEN DOLGOZÓ POLGÁR lépjen be a Népszövetségi „HANGYA” Fogyasztási Szövetkezetbe! Egy üzletrész 50 korona. Mindenki minél több üzletrészt jegyezzen, mert csak nagy tőkével lehet nagy eredményt elérni. Jelentkezni lehet: dr Krüger Aladár és dr Papp Károly ügyvédeknel, a népszövetségi csoportvezetőknel az egyes közhivatalokban a taggyűjtő iver birtokosainál és minden hétfőn és csütörtökön d. u. 3-5 óra közt a Népszövetségi Hitelszövetkezetben. Aláírásakor üzletrészenként 2 korona belépési díj fizetendő.

Minisztertanács a drágaság ellen.

Magyar élelem osztrák iparcikkéért

Budapest, május 22. (Saját tudósítónktól.) A ma délelőtt tartott minisztertanácson Az Est értesülése szerint folyó ügyeken kívül az általános drágaság letörésére irányuló intézkedéseket is megbeszélték. Erre nézve a közlelmzési és pénzügyminiszternek voltak előterjesztései, amelyek fölött beható vita indult meg.

Ugyancsak ma délelőtt 10 órakor Werkerle Sándor miniszterelnök elnökle alatt a miniszterelnökségen nagyfontosságú értekezlet volt, amelyen Serényi, Szerényi, Popovics és herceg Windischgrätz miniszterek és Landwehr tábornok, a közös élelmzési bizottság elnöke vettek részt.

Az értekezleten az Ausztriával létesítendő árucserre módozatait beszélték meg.

Herceg Windischgrätz közlelmzési miniszter részletesen ismertette azon élelemmennyiséget, amelyet Magyarország a hadsereg sérelme nélkül Ausztriának átengedhet az osztrák iparcikké, elsősorban ruházati cikkek fejében.

Nagy összegű hagyaték földmives iskolára.

Friedmann Benő végrendelete.

Friedmann Benő volt nagyváradi ügyvéd az utolsó időben csak mint földbirtokos a gazdálkodásnak élt. A közeli Hegyközujlakon nagy kiterjedésű minta-szőlője és 100 hold szántóföldje volt, amikre nagy gondot fordított.

Az utóbbi időben sokat betegeskedett, mig tegnapelőtt Budapesten a Liget-szanasatóriumban elhunyt. Holttestét hazaszállítják Nagyváradra s temetése ma, csütörtökön lesz.

Az elhunyt végrendeletét tegnap bontották fel. Érdekes, hogy millióra menő vagyonának nagyobb részét speciális kulturcélra hagyta.

A végrendelet szerint ugyanis hegyközujlaki mintaszőlőjét és birtokát és még más járandóságokat egy földmives iskolára hagyományozta, amelyben évenként husz 14-15 éves korban levő gyermek nyerjen nemcsak az okszerű belterjes gazdálkodásban kiképzést, hanem teljes ellátást. Az oktatás és kiképzés két-három évig tart, amint azt a szakférfiak majd megállapítják. A földmives szakiskola célja az, hogy egyszerű, de a földmivelésben és szőlőkultúrában alaposan képzett kigazdákot neveljen. A 20 növendék közül 10 keresztény és 10 zsidó fiu legyen, de ha 10 zsidó vallásu nem jelentkezik, ezek helyett is keresztények vétessenek fel. Első sorban hadiárvák vétessenek fel az iskolába.

A földmives iskola a hegyközujlaki birtokon és szőlőben állíttassék fel.

A végrendelet részletesen felsorolja, hogy az iskola fentartására szolgál a 100 hold szántóföldből és 20 hold mintaszőlőből álló ingatlan, a Nagyváradon Körözs-utcán és a Kápolna-téren levő tehermentes 2 ház, a mintaszőlő 1917. évi termése, 200 hekto-

liter bor, illetve ennek értéke. Továbbá az elhunyt örökösök kötelesek örökségük évi jövedelmének 10 százalékát a földmives iskola fejlesztésére beszolgáltatni.

Az iskola alapját egy bizottság kezeli, amely egy biharmegyei birtokosból, a földmívelési miniszter által kinevezett egy tagból, a család egy tagjából és míg él dr Thury Kálmán ügyvédi kamarai elnökből álljon.

Az örökösök ezen szép alapítványán kívül még 100000 koronát hagyományozott a zsidó hitközségnek ösztöndíjakra.

HIREK

* **Az Urnök Mária Kongregációja** ma délután fél 5 órakor rendes ülését tartja a szokott helyen.

* **Templomi ének.** Ma, csütörtök este 7 órakor a Szent László templom májusi ájtosságának áhitatát nagyban fogja emelni Adorján ezredesné művészi éneke, aki Gunaud Avé Máriáját éneklé, Szabó ezredorvos hegedű és Vermes százados harmonium kísérete mellett.

* **Katonai kitüntetés.** A király Rozsnyay Béla nagyváradi m. kir. csendőrpár. alezredesnek az ellenséggel szemben kitűnő szolgálata elismerésül a Ferenc József rend lovagkeresztjét adományozta a hadiékítményvel. A kitüntetést a hivatalos lap tegnapi száma közli.

* **Tompa Mihály hagyatékát felbontották.** 1868 május 21-én Tompa Mihály nagy köteg kéziratot adott át a jászóvári szentatyák megőrzésére. — Ötven esztendeig hét pecsét alatt őrködtek a jászóvári papok a nagy költő irodalmi hagyatékán, — melyet félszázada valóságos legendakör övezett. Tegnap a konvenci ebédlőben nagy ünnepélyességgel bontották fel Tompa Mihály „fekete könyv” ét, hátrahagyott leveleinek, feljegyzéseinek ódon, barnás borítékát. Az ünnepet dr Takács Menyhért főpap beszéde vezette be, mire a konvent hiteles tagjai behozták a levéltárból a díofaládát, mely Tompa hagyatékát őrizi. A lepecsételt csomagot felbontása után a prelátus átadta az Akadémia elnökének, dr Berzeviczy Albertnek, aki ünnepi beszéd kíséretében átvette a csomagot és megígérte, hogy mindent a hagyatékoszó rendelkezései szerint fog elintézni. A gondosan bekötött, körülbelül egy ujjnyi vastagságú könyv minden oldalán tintával van bekeretezve. A cím alatt ez olvasható: *Jegyzetek az emberekről, saját tapasztalatai után az igazsághoz szigorúan ragaszkodva, írta Tompa Mihály 1868. — Költészetnek nyoma sincs a kötetben, mely tisztára kortársokról szóló feljegyzéseket, leveleket és apró emberi hiúságokról és tulajdonságokról szóló anekdotákat tartalmaz. Az egész nem egyéb érdekes adatgyűjteménynél, mely a kor és a költő szűkebb környezetét helyezi megitt és nagyon emberi világitásba. Az iratokat az Akadémia rendezi és fogja nyomtatásban kiadni.*

* **Értesítés.** A Biharmegyei Nemzeti Kaszinó új helyiségében létesített tekepályát ma, csütörtökön délután 6 órakor avatják fel, melyre az érdeklődők minél nagyobb számban való megjelenésre kéretnek fel. Friss sör és sóskifliőről gondoskodva van.

* **Darabanth Ferenc gyűjtése.** A rendőrség szorgalmas t. rendőrfelügyelője tegnap 1300 koronát szállított be a főispáni hivatalhoz, amelyet a Hadialbumra gyűjtött. Most a gyermeknapra koncentrálja összes bevált gyűjtő találatkonyságát. — Darabanth közel 12.000 koronát gyűjtött eddig jótékony célokra.

* **Katonai kinevezések.** A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy a király Calton Döme 37. gyalogezredbeli főhadnagyot századossá, Bodnár Zoltán 1. h. e.-beli hadnagyot főhadnaggyá nevezte ki.

* **A Népművelési Egyesület számvizsgáló gyűlése.** A Biharvármegyei Népművelési Egyesület tegnap, szerdán tartotta ülését a városházán. Jelen voltak: Keszthelyi Zoltán elnök, Balogh János és Stark Gyula számvizsgálók, Réz Mihály titkár és Száborovszky Rezső pénztáros. A Népművelési Egyesületet a vármegye tartja fenn, mert a megye határozatából az összes községek rendes tagjai s a főszolgabírókkal élükön minden járásból számos jegyző is rendes tagja. Biharvármegyeének jelenleg 481 községe van. A rendes tagsági díj községenként és személyenként 4 K 50 fillér. Nagy pártfogója az egyesületnek a vármegye alispánja, aki mint elnök a közelmúltban a vármegyéből 100 rendes személyi tagot gyűjtött. Az egyesület vagyona pénzben és értékben 40000 korona. Hadikölcsönre jegyezett 15900 koronát. Kiadja a „Népművelési Közlöny” t, melyre az 1917-ik évben 2636 K 92 fillért áldozott, hogy azt a tanítók csekély 2 koronáért megkaphassák. A hadbavonult tanítók és családjaik javára 500 koronát adományozott. — Vasady Lajos ügyvezető alelnök buzgólkodására kiadta a vármegye kitűnően szerkesztett nagy falitérképét. A vármegye iskoláit tanszerekkel segítyezi, a szorgalmas tanulókat jutalmazza. A múlt évben bevétele és kiadása 5668 K volt. A beható számvizsgálat után Keszthelyi Zoltán elnök az eredmény fölött teljes megelégedését nyilvánította.

* **A Nilgesz-telep vízellátása.** A Nilgesz telep lakói nélkülözik az egészséges vizet, mert a vízvezeték nincs kiépítve erre a dombon üllő városrésze. A Nilgesz-telep alsó részére Kőszeghy József főmérnök elkészítette a vízvezeték tervét 12300 K költséggel. A főszámvevő erre a fedezetet a vízvezeték jövedelméből véli megtérítendőnek, míg a főmérnök a csatornázási adó jövedelmét kéri e célra kijelölni. A tanács a főmérnök javaslatát tette magáévá s ehhez képest hitelátruházás iránt tesz előterjesztést a közgyűlésnek. — A Nilgesz-telep felső részének vízzel való ellátását a háboru végéig kivihtetlennek tartja a főmérnök, mert ahhoz gépek s más olyan technikai eszközök szükségesek, amelyek a háboru alatt még drága pénzért sem kaphatók.

* **Keller József meghalt.** Nagyváradi társas életének egy kedves és nagybecsült tagja halt meg: Keller József cs. és kir. nyug. őrnagy, életének 71 ik, házasságának 41-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után tegnap elhunyt. — Temetése holnap délelőtt háromnegyed 9 órakor lesz a Schlauch tér 6. számú gyászszobából, ahonnan a halottat az olasz plébánia templomba kísérik, az ott tartandó gyászmise után helyezik végső nyugalomra. Keller József őrnagy a 37 ik gyalogezredben szolgált, katonáiról mindig atyailag gondoskodott s mint kiváló katona volt ismeretes. Felesége szentesi és hosszumezei Nagy Zsuzsanna és egyetlen leánya Ilona s kiterjedt család gyászolja.

* **Kiviteli kereskedelmünk Svájcba.** Tekintettel ama fokozott jelentőségre, amellyel a semleges államokkal való kereskedelmi forgalmunk napról-napra emelkedik, az alulírott kereskedelmi és iparkamara indítatva érzi magát arra, hogy a Svájccal való kereskedelmi forgalom érdekében felhívást intézen mindazon ipari vállalatok és gyárak tulajdonosaihoz, akik Svájcba kiviteli kereskedelmet üzni szándékoznak, hogy ezen szándékukat a kamaránál a hivatalos órák alatt lehetőleg mielőbb, de legkésőbb e hó végéig bejelenteni sziveskedjenek, illetve a lehetőségek és módokozatok iránt felvilágosításért oda forduljanak. Nagyváradi, 1918. május hó 22. A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.

* **Temetés.** Nagy részvét mellett ment végbe tegnap délelőtt özv. dr Szabó Imrénének, Lukács Odön főjegyző nővérének temetése. A temetésen megjelentek: Rimler Károly polgármester, Bozóky Gyula honv. alezredes, Miskolczy Barna, Komlóssy József, János Gyula, Kőszeghy József, Eleméry Ferenc, Hiemesch Frigyes, Jelinek Géza, Soós István, Darvassy Lajos, Szontágh Gusztáv, Karácsonyi Géza szobrászművész, Balogh István, Rimanóczy Béla, dr Károly Irén, Balogh Vilmos, a városi közlelmzési ügyosztály személyzete stb. A temetést Szarka László ref. lelkész végezte, mely után a szebbnél szebb koszorúkkal és szalagokkal borított díszes ércokorsót feltették a négyes fogatu üvegdisz halottas kocsira, és a nagyszámu résztvevő közönségtől kísérvé az imponázus gyászmenet az olasz temetőbe vonult, a hol a családi sírhelyen helyezték örök nyugalomra az elhunytat. Koszorúk, melyek feliratai a következők voltak: Igaz részvéttel megörzi emléked — Odön és családja. Szeretett jó Ilonkánknak — Dezső bácsi, Hedvig néni és Ilonka, Felejtethlen Ilonkánknak — Margit és családja. A szerető jó testvérnek — Irma és családja. Kedves jó Ilonkánknak — Tihamér és családja. Mély részvéttel — a közlelmzési ügyosztály. Szeretett Ilonkánknak — Paula és Géza. Rokoni szeretettel — a Ravazdy család. — A díszes temetést Veiszlovits Adolf és fia első nagyváradi temetkezési vállalata nagy figyelemmel és pontossággal rendezte.

* **A Hatósági Munkaközvetítő választmányi ülése.** A Nagyváradi Hatósági Munkaközvetítő választmánya folyó évi május hó 25-én szombaton délután 4 órakor ülést tart a városháza bizottsági termében. Tárgyak: 1. A főnök jelentése a hatósági munkaközvetítő működésének eddigi munkaságáról. 2. A főnök javaslata aziránt, hogy a Munkaközvetítőnek működését előmozdítani hivatott különböző segítő szervezetek való kapcsolat lehetőleg sürgősen biztosíttassék.

* **Uj arcképes cselédkönyvek.** Belügyminiszter ur 83300—VI. 1917. B. M. sz. körrendelete alapján értesítjük a cseléd tartó gazdákat, hogy régi mintájú cselédkönyvek csak folyó évi június hó 1-ig lesznek forgalomban. Ebből folyólag föl hívjuk a cselédek, hogy a régi cselédkönyveknek ujjal való becserélése végett egy drb vizit nagyságu fényképpel, egy drb 30 filléres okmánybélyeggel Nagyváradi város rendőrkapitányi hivatalának cselédügyosztályánál (Városház, II. em., 12. sz.) a fenti időpontig annál is inkább jelentkezzenek, mert a folyó évi június hó 1. utáni időben régi mintájú cselédkönyvre nyilvántartásba vétetni senki sem fog. Az új mintájú cselédkönyv ára a belügyminiszterium által 1 koronában állapított meg, mely összeg a cselédkönyv kiállításával fizetendő. Nagyváradi, 1918 május hó 20-án. Vadász József t. r.-kapitány.

* **Halálra ítélt katonaszökevény.** Budapestről telefonálják: A cs. és kir. közös hadbíróság rögtönítélő bírósága Som János 18-as hegyi tüzérezredbeli tüzért, aki 1916. augusztus óta folytonos szökések által magát a szolgálat alól tartósan kivonta s legutóbb e hó 8 án csapattestétől ismét megszökött, ma halálra ítélte. A halálos ítéletet délelőtt végrehajtották.

* **A villamos lámpák pusztítói.** Tegnap Hodossy László, a ligeti tó gondnoka három fiatalokot szállított be a Baross utcái rendőrszobára. A fiuk a ligeten végig haladó sétánynak minden villamos lámpáját összetörték, mint mondják, csak ugy mulatságból, hogy este féljenek az arra menők. — A fiuk azzal védekeztek, *otthon sokase szölet nekik arról*, hogy ez tilos. A szülőket tehát felkérjük, hogy gyermekeiket ilyen halatlan gonosztettől riasszák el, mert odajutnak, ahova a három reményteljes fiatalok jutott.

* **Kitüntetés.** Csathó Sándor főhadnagyot, Csathó Jenő kir. végrehajtó fiát, aki számos ütközetben vett részt, a király újólaj legfelső elismerésben részesítette.

* **Adomány a Sajtóhölgybizottságnak.** A frontról egy tábori lelkész 100 koronát küldött a sajtó céljaira. A nemeslelkű adományért ezuton is hálás köszönetét fejezi ki az Elnökség.

* **Ember Géza hagyatékát** tegnap az özvegy, *Ember Ilonka*, továbbá *Rimler Károly* polgármester és *Debreczeny Lajos* dr főispáni titkár jelenlétében leltározták. Felnyitották a hivatali szobában levő Wertheim-szekrényt s az ott levő hivatalos pénzeket rendben találták. Rengeteg levelet találtak ezenkívül a szekrényekben, sok üdvözlő irat, még több kérdés érkezett a megboldogult főispánhoz. Érdekes, hogy a főispáni hivatal két kisasszonya közül az egyik: *Zöld Magda* már a harmadik főispán mellett teljesített szolgálatot, míg a másik, *Wendelburg Anna*, akit Ember Géza főispán betegsége napján alkalmazott, soha sem látta főnökét, mert mikor jelentkezett, már súlyos beteg volt a főispán.

* **A Kath. Legényegylet** közgyűlést tart május 23-án, vasárnap d. e. fél 12 órakor saját helyiségében (Teleky-u. 13. sz.) A választmányi és rendes tagok szíves megjelenését kéri az igazgatóság.

* **Aszfaltjavítás vagy per.** A nagyváradi Rákóczi ut és Bémer tér aszfaltozásának fenntartását a szerződésben megállapított évi díjért a Magyar Aszfalt Részvénytársaság köteles teljesíteni. A társaság azonban ezen kötelezettségének nem felel meg. Nagyvárad város tanácsa tegnap foglalkozott ezzel a kellemetlen kérdéssel s abban állapodott meg, hogy, tekintettel a mostani abnormis munkáviszonyokra, a háboru tartamára hajlandó a város a megállapított fenntartási díjat 100 százalékkal felemelni s erről a részvénytársaságot értesíti. Amennyiben a Magyar Aszfalt r.t. nem hajlandó így az aszfaltburkolat javítási és fenntartási munkálatait megfelelően teljesíteni, a város megindítja a pert a részvénytársaság ellen.

* **A Gazdasági és Iparbank** a Biharmegyei Takarékpénztárral történt egyesülése folytán *Biharmegyei Takarékpénztár és Gazdasági Bank* bejegyzett cég alatt május 21-től kezdve *Kossuth-utca 3. szám* alatt folytatja működését. Kéri a t. ügyfeleket, hogy ezután oda fordulni szíveskedjenek. Az egyesült pénzügyintézet saját részvénytőkéje és tartalékai az összes ügyfelek, előzékeny és korrekt üzleti eljárásbani részesítésére az intézet kiváló gondot fordít.

* **Barna Jenő nőidivatáruháza Nagyvárad, Rákóczi-ut.** Ajánlja dusan felszerelt raktárát a n. é. közönségnek. Kostümkelmék, színes batistok, schweitzli himzett grenadinok és mintázott opálok. Vászon és pamutingek, zsebkendők, harisnyák, keztyűk, paplanok és ágyminturák. *Mindezen cikkek tisztviselők részére kedvezményes árakban.*

* **Az Egyesült Bank és Takarékpénztár r.t.** ezuton értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 % -os és 5 1/2 % -os kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

* **A Nagyvárad Hitelbank r.t.** tisztelettel értesíti t. üzletfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

* **Kiadó üzlethelyiség.** A Zöldfa-épületben a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzetméter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas és Zöldfa r.t.” irodájában, Sas-passage 22. sz. lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.

* **Tanulságos római olajnyomatu levelező-lapok 19 féle változatban kapható a „Tiszántul” kiadóhivatalában, darabonként 30 fillérért.**

* **A Nagyvárad Agrár Takarékpénztár r.t.** ezuton értesíti t. üzletfeleit, hogy a nála jegyzett VII. kib. 6 % -os és 5 1/2 % -os hadikölcsön kötvények végleges cimleteit pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiszolgáltatja.

* **Fényképészeti lemezek, papírok, vegyszerek, előhívók stb.** kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **A Biharmegyei Takarékpénztár és Gazdasági Bank** értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 % -os és 5 1/2 % -os végleges cimleteit az elismervények beszoigaltatása ellenében az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt átvehetők.

* **Poloskairtó Noksin** biztos, kipróbált, megbízható poloskák irtására. Ára 2-40 K, nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **Egy idősebb hadmentes gépész** nyári cséplést és gépjavitást keres. Ertsei Sándor Nagyszalonta Vidra-utca 12. szám.

* **Őr lakással és jó fizetéssel felvétetik** a Fekete sas részvénytársaságnál. Jelentkezni csak délután 3—5 óra között a részvénytársaság irodájában, Sas-passage 22. számú lépcső, I. emelet.

Kézimunka nagyipar és raktár! Gobelin, Kelim, Sudan, selyem, arany és chemilia himzések legdivatosabb mintákkal. Előrajzolásokat, kézhimzést, gyöngyözést, montirozást, monogramhimzést szolid olesó árakban készíttethet Czillér Imre Nagyáruházában. b

* **Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörösség, kiütés, mitreszerek** ellen biztos az IPO-krem. Ára 4 kor. és szappan Vióra átmosó ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

Butorozott szobák kiadók Zöldfa-épület emeletén. Értekezhetni a szobakezelőnőnél.

* **Pemete- és hársfamézcukorka** elhárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, kiváló hangtisztító, oldó hatása. Egy csomag ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany kereszt gyógyszerárában, a városháza mellett.

* **Tyukszemirtő három nap alatt elmulaszt** tyukszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. Ára 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* **Ruhafesték** valódi két oroszlán H védjegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. Viszonteladók árendgeményben részesülnek. Farkas István „Apolló” drogériája, Rákóczi-ut 7—B.

Színház.

Heti műsor:

Csütörtök: Három a kislány. Sik Rezső 3-ik fellépte.

Péntek: A velencei kalmár, Sik Rezső 4-ik fellépte.

Szombat d. u. Lyon Lea. Sik Rezső 5-ik fellépte.

Szombat este: Cigányprimás. Sik Rezső utolsó fellépte.

Vasárnap d. u.: Boszorkányvár.
Vasárnap este: Hotel Imperial. Ujdonság.

Biró Lajos Hotel Imperialja.

Vasárnap ünnepi estje lesz a színháznak.

Biró Lajos hódító sikerű drámáját, a Hotel Imperialt mutatják be a nagyváradi közönségnek.

Biró Lajosnak a Rablólovag és a Sárga lilium szerzőjének minden jelentkezése maga a siker. A legnépszerűbb magyar írók egyike ő, akinek regényeit és novelláit a legszivebben olvassák, darabjait pedig a külföldön is adják.

Írói tevékenységének gyönyörű ajándéka a Hotel Imperial, amelynek női főszerepét

eredetileg Leopoldine Konstantint, a nagy színésznő kreálta, aki a dráma bécsi előadásán művészi felfogásával, játékával és az író elgondolásainak hű tolnácsolásával páratlan feltűnést keltett.

A Hotel Imperial Budapestten is nagy disze a repertoárnak, aminthogy bizonyára nálunk is vonzó műsordarab marad.

Érthető, hogy a vasárnapi bemutatóra már most lázasan vásárolják a jegyeket a színházi pénztárnál. A Hotel Imperialt több estére fogja kitűzni az igazgatóság.

Az új primadonna. Fiumei levélből értesítünk, hogy a nagyváradi színház primadonnája a jövő szezonnra *Aggházy Ilona* lesz, aki Helvey Erzsivel végezte a színiakadémiát s jelenleg Fiumében aratja a babérokat.

Sik Rezső vendéjátékai. Ma este Schubert melódikus zenéjű operetteje: a *Három a kis lány* Tschöl papáját játsza Sik Rezső, aki pénteken este a Velencei kalmár Shylockját játsza. Szombaton délután a Lyon Lea rabbiájában, este pedig a Cigányprimás címszerepében lép fel.

Vasárnap délután a csak nemrég oly jelentős sikerrel felelevenített Boszorkányvár tölti be a műsort. A kitűnő operette délutáni előadása iránt a közönség körében meleg érdeklődés nyilvánul.

KÖZGAZDASÁG

A Gazdasági Egyesület választmányi ülése.

A Biharmegyei Gazdasági Egyesület május 24-én d. e. 10 órakor az egyesület székházának tanácstermében igazgató választmányi ülést tart a következő tárgysorozattal:

1. A m. kir. földmivelésügyi miniszteri leiratok.
2. A m. kir. honvédelmi miniszter a legénységnek gazdasági szabadságolásáról.
3. OMKE 3 drb átírata.
4. Magyar Gazdaszövetség az új adójavaslat tárgyában.
5. O. H. H. nagyváradi hadirokkant munkaközvetítőjének körrendelete.
6. Gazdák Hadsegélyző Országos Bizottságának felhívása a hadigondozó népirodákkal leendő együttes működésre.
7. Ugyanaz a segély felosztásáról.
8. A társeszesületek különböző felhívása és átíratai.
9. M. kir. földmivelésügyi nagyváradi kirendeltség vezetője dr. Davida Lajos bucsulevele.
10. Magyar Földhitelintézet Országos Szövetsége altruistikus segélykölcsönök engedélyezéséről.
11. Biharmegye alispánja Szunyogh-Geszter-Megyeri cég tervezetét a biharmegyei gazdasági vasuti hálózatról véleményezés végett megküldi.
12. Ember Géza főispán hazatérő hősk részére adományt kér.
13. Nagyvárad város polgármestere Somogyvármegye átíratát a közgazdasági bajok és sérelmek orvoslása tárgyában véleményezés végett megküldi.
14. M. kir. Postatakarékpénztár a csekk-számla forgalmának ismertetéséről.
15. Állatértékesítő Egyesület belépési felhívása.
16. Szénügyek kormánybiztosságának felhívása tőzeg kitermelésekre.
17. Tagok felvétele.
18. Indítvány és előterjesztések.

Főszerkesztő:

Dr. KRÜGER ALADÁR.

Feloldó szerkesztő:

Dr. PAPP KÁROLY.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r. t.

Nyilttér.

Árjegyzék:

Porcellán mozaik, 110cm	80
Majolika gyümölcs árnyalat	80
Majolika tálcák fogsóval	80
Majolika cukortartó díszes	80
Majolika gyümölcs készlet	80
Vizes készlet csiszolt üveggel	80
Bonos	80
Likör	80
Borokészlet színes aranyozással	80
Boroskészlet színes	80
Vizeskészlet színes	80
Likörkészlet színes	80
Befőtteskészlet kristály üveggel	80
Gyümölcs készlet kristály üveggel	80
Majolika fali órák színes	80
Majolika vizeskanal színes	80
Kenyéz kassza színes üveggel	80
China ezüst cukortartó	80
China ezüst gyümölcs állvány	80
Majolika virágtálcák színes	80
Majolika virágfazék	80
Majolika dísz figura	80
Porcellán főzőlábon	80
Porcellán főzőfazék	80
Teáskészlet színes aranyozással	80
Kávéskészlet színes aranyozással	80
Fekete készlet színes aranyozással	80
Ebélőkészlet felhuzalozott sz. aranyozással	80
Hidrogénlámpa készlet sz. aranyozással	80
Mosáskészlet színes fin. díszítéssel	80
Fali órák színes aranyozással kerettel	80
Asztali lámpa teljesen felszerelve	80
Függő	80
Teás pohár China ezüst foglalatú	80
Teás csésze szin. finom aranyozással	80
Kávé	80
Képcsésze	80
Főzőlábon bármilyen tüzelő fűtő	80

Nipppek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt viztartók, Konyhaberendezési cikkek, Képek, Ablaküvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben!!

KOMLÓS TESTVÉREK

üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és diszműáru nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

APOLLÓ mozgószínház	MA Az óriás ökle I. rész Henny Porten a főszerepben. Az előadások vasárnap d. u. 3 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek
---------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

VIGADÓ mozgószínház	MA Gesztó gyermeke társadalmi dráma 3 felv. Az előadások vasárnap d. u. 3 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek
---------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

URÁNIA mozgószínház	MA Lángokon keresztül dráma 3 felvonásban. Az előadások vasárnap d. u. 3 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek
---------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET

legelőnyösebb feltételek mellett nyújt földbirtokra és nagyvárad házakra az

Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyvárad.

Fésűk

tartós, finom anyagból.

Bontó-, sűrű-, still-fésűk, hajtók, hajcsattok, oldal- és kontyfésűk, kefék, bőrárúk, pipere és toilete szülkségek legjobb beszerzési helye

Fésű- és diszműáruház
Saspassage 42.

Nebelthau A. utóda Szabó J.

Javítások eszközöktetnek.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai

magánvizsgákra előkészít
felelősséggel a Donát-féle
ker. magántanfolyam.

Minden hónapban kezdődik új ker. tanfolyam
hölgyek részére
gyors- és gépirásra, ker. számtanra,
könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30. Telefon 1000.

A Sajtó hölgybizottság

könyv és lapterjesztő vállalata:
a Kossuth Lajos-utcai trafikban
ajánlja könyveit és lapjait

Ne vásároljunk könyveket, mielőtt szét nem néztünk a Sajtó hölgybizottság

BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN

Támogassuk ezen új vállalatot!!!

Beraktározás.

Áruk, butorok, termények stb. hosszabb vagy rövidebb időre való beraktározására megfelelő helyiségek, ezeken kívül boros- és szárazpincék, istállók, kocsiszinek is állanak rendelkezésre. A beraktározott árukat tűz- és betörés ellen biztosítjuk. Közelebbi felvilágosítással szolgál a

Fekete Sas és Zöldfa R.-T.
beraktározási osztálya.

Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső.

TELEFONSZÁM: 14-00.

Eladó ingatlanok:

Bémer-téren „Emke” 3 emeletes palota, Rulikovszky-ut 18 sz. 1 emeletes bérház, Nyomda-u. 4. sz. Vidor-féle ház nagy parkkal.

Felvilágosítást nyújt a Magyar Bank r.-t.

IZSÁK LIDIA

Elsőrendű
fűzőszalon

NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u. 1.

Parkszálloda épületében

Interurbán telefon:
11-53 szám.



A Szigligeti-színház művésznőinek egyedül fűző szállítója. — Tisztításokat és átalakításokat vállalunk. Fűzők mérték után a legrövidebb idő alatt elkészítetnek.

Több kisebb nagyobb bérház

ELADÓ.

A vételhez szükséges jelzálogkölcsonöket előnyös feltételek mellett bonyolítja le a ::

Nagyvárad Takarékpénztár
Teleky-utca 2. sz.

A Püspök gyógyfürdő megnyit.

tisztelettel értesítjük a gyógyulást kereső közönséget, hogy

az összes fürdőink

rendelkezésre állnak és pedig I. oszt. női, I. oszt. férfi, tükörfürdők, kád, mór, iszap, uszoda, orvosi rendeletre kombinált fürdők is.

A Püspökfürdő

Nagyvárad legszebb kiránduló helye. Villanyvilágítás az egész fürdőtelepen és az összes szobákban.

Vendéglőinkben mindenről kellőleg gondoskodtunk.

Fürdővonatok május 1-től naponta rendszeresen közlekednek.

Tisztelettel A Fürdőigazgatóság.

Eladó ingatlanok.

Láhner György-u. 4-6 sz. 1-1 e. bérház.

Damjanich-u. 2. sz. 1 emeletes bérház.

Nagyteleki-u. 15. sz. ház nagy telekkel.

Ritoók Zsigmond-u. 15. sz. ház.

Nagytemető-u. 13. sz. ház egyszobás lakásokkal.

Templom-téren ház 1 szobás lakásokkal.

Malom-u. 12. sz. ház.

Kórház-utcán nagy üres telek.

Felvilágosítást nyújt a

Belvárosi Népbank (Magyar Bank helyiségében)